

捎去“娘家情” 留下“金点子” 带回“新课题”

嘉兴市总组织年轻干部“进企业当一周HR”

年轻干部表示,“驻企经历让我深感工会人的责任和初心所在”

业复工复产。

深入车间,让年轻干部对如何做好工会工作有了更深的认识。沈忠桥和徐光宇在生辉照明公司当HR的第1天,就碰到一项“大工程”:组织400名新入职员工参加体检。

“每天体检人数不能太多,前后保持1米距离,这就要求我们做好协调,既要确保体检不断档,又不能人员太密集,同时还要保证生产线正常运转。”沈忠桥说。近距离接触职工,让沈忠桥更加理解职工,也深感工会人的责任和初心所在。

“比如,现在职工对开展文化活动的需求更加个性化,对手机移动端十分依赖,我们的

服务应该更加贴近职工需求。”1周的驻企经历让沈忠桥对维护职工合法权益和竭诚为职工服务的基本职责有了更感性的认识和更理性的思考。

“HR和工会工作有很多共性,在非常时期,最关键的任务就是如何帮助返岗职工解决现实困难。”年轻干部盛泽欣在点礼恩派(嘉兴)公司的第1天遇到了两件紧要事:一是企业口罩储备紧张,二是部分职工在疫情期间心理产生波动。盛泽欣一方面立即联系厂家,解决口罩紧缺难题,另一方面向企业推荐心理咨询机构,为职工提供心理健康服务。

驻点闻泰通讯股份公司的年轻干部邱一梅和同事在活动开始前,就先行一步进入角色,做好功课,根据对企业复工复产情况的基本了解,针对大批新入职员工设计开展了1次问卷调查,着眼于摸清新入职员工基本情况、基本诉求、基本目标,从而掌握了大量第一手资料。

驻企经历让年轻工会干部对如何更精准、更长效服务职工与企业有了新的认识和感悟,也带回了许多值得探讨的课题。沈忠桥建议,接下来可以探索“工会干部服务企业承包制”,由工会干部对接重点企业,提供常态化服务。

福建省总为园林环卫职工圆“微心愿”

本报讯 (记者于灵歌)福建省总工会日前联合省住建厅开展慰问抗疫一线园林环卫职工暨2020年“微心愿”活动。

活动调研了新冠肺炎疫情对园林环卫职工生产生活的影响,向现场的园林环卫职工代表送上慰问品,并向在疫情期间为改善城市环境、提升城市形象付出辛勤劳动的广大园林环卫职工,送上诚挚的问候和节日的祝福。

据了解,去年以来,福建省总把帮助园林环卫职工实现1000个“微心愿”作为为职工办10件实事的项目之一,得到全社会广泛响应。

今年省总加大工作力度,计划为园林环卫职工实现3000个“微心愿”,进一步营造全社会尊重关心园林环卫职工的浓厚氛围。

吉林省总为抗疫一线医务人员发“红包”

本报讯 (记者彭冰 柳姗姗 通讯员訾波)“五一”前夕,为了向疫情期间勇敢逆行的医务人员表敬意、送关爱,吉林省总工会决定为省内一线抗疫医务人员每人发放5000元慰问金,同时为援鄂“白衣天使”送上“分批疗休养”大礼包。

据悉,吉林省总决定通过分批疗休养的方式,让1200余名援鄂勇士在工作之余能够放松身心。截至4月16日,吉林省直接接触新冠肺炎省内确诊病例的一线医务人员有1300余人,对于这些医务工作者,吉林省总在“五一”国际劳动节前拨出专项资金,一次性发放慰问金。

新兴职业青年的初心与匠心

4月29日,江苏南京的咖啡冲煮师杜嘉宁(左一)为店员讲解咖啡制作方法。曾获得世界咖啡冲煮大赛冠军的杜嘉宁起初是出于兴趣才进入这个行当,但她认为遇到瓶颈时还得依靠工匠精神实现突围。这些年她不断研究咖啡新品,并通过开设教学课程、发动社群交流来让更多人喜欢上咖啡。新华社记者李博摄

重庆市总为困难职工提供过渡性岗位

并全额承担就业人员薪酬

一是全国级及市级建档困难职工家庭中2020年毕业的应届大学毕业生、高等职业院校毕业生;二是年龄在18周岁以上;三是具有完全民事行为能力,且具备与所提供过渡性工作岗位相适应的劳动能力;四是能够从事全日制工作;五是服从用人单位的工作安排,遵守用人单位的劳动纪律。

刘雷表示,重庆各区县总工会及市级产业工会提供或者购买的过渡性工作岗位,其

就业人员的薪酬由重庆市总全额承担,薪酬标准为按照规定缴纳社会保险费后实发工资2500元/月/人。

据悉,除了提供或者购买过渡性工作岗位,重庆市总将全面发力,多措并举推进工会就业服务工作开展。如开展全国级建档困难职工子女“助学成才”社会实践支助活动,帮助贫困区县建档困难职工家庭大学生顺利完成学业、提供社会实践、提高就业能力。



保稳定 保岗位 保薪酬 保就业 保安全

沈阳市总打出助力复工复产“组合拳”

做好返城务工农民工疫情防控工作的通知、关于组织工资集体协商专职指导员队伍深入复工复产企业指导调处劳动关系工作方案、沈阳市工会“抓好防疫保复工 提升技能促复产”联合行动方案、关于防范化解和妥善处置群体性事件的意见、关于实施集体协商“稳就业促发展构和谐”行动计划的通知等7项措施。

沈阳市总打造线上“春风行动”,开通网上培训和就业绿色通道,引导职工积极参与网上业务培训、技能练兵、技术交流、协同攻关等活动,同时推广视频招聘、远程面试,协助复工企业缓解用工短缺等矛盾。

此外,沈阳市总成立联合工作小组,指导督促各区县、产业工会积极采取行动,维护职

工合法权益,助推企业健康发展。和平区总工会指导餐饮、娱乐、医疗等29家实体店开通网上销售渠道,缓解经营压力;沈河区总工会将“要约行动”纳入对街道工会的绩效考核,组建集体协商指导员队伍,指导服务覆盖全区11个街道;辽中区总工会将区集体协商领导小组25名成员分成5个小组,分片到沈阳市辽河特种玻璃厂等11家企业就稳定劳动关系进行指导。

截至4月20日,沈阳各级工会深入2000余家复工企业指导劳动关系调处工作,解决劳动报酬问题298件、加班费问题523件、调休轮岗问题476件、社会保险问题612件。

西安市总工作专班及时为医务人员及其家属送去关怀与保障,职工感叹:不愧是我们的“娘家人”——

“娘家人”专班为“疫”线战士护航

阅读提示

西安市总工作专班及时解决抗疫一线医务人员及其家属的所急所需,把关怀和温暖送到他们手中,用贴心周到的服务诠释工会的使命与担当。

发动社会力量、整合资源,设立“防控专项慰问资金”,筹集资金1858.5万元,开展疫情专项送温暖慰问。同时,主动与350余名一线医务人员及其家属建立联系,进行一对一帮扶、物资帮办、心理辅导,在读子女学业辅导等,对在防疫工作中符合救助条件的人员,加大救助力度,开通救助绿色通道,为一线医务人员解除后顾之忧。

西安市人大常委会副主任、市总工会主席薛振虎要求,“要以高度负责的态度,采取务实、贴心、到位的举措,为在战‘疫’一线的医护人员做好后勤保障。”

紧急行动彰显工会担当

工作专班启动以来,对西安市第八医院

一线医务人员及其家属,进行了每半月1次、总计4次的电话访问;按照每人300元标准,先后3次采购价值近35万元的精品蔬菜、肉蛋米油、防护服装等送到医院,将口罩、酒精、消毒液等必需品送到医护人员家里。

同时,西安市总还倡议劳模、职工和工会干部当好保障员、做好战斗员,500多名劳模迅速响应,亮出了劳模本色。

陕西省劳模、西安爱菊粮油工业集团公司董事长贾合义,为第八医院600名医护人员捐赠了价值10万元的米、面、油;全国劳模、高陵区通远街道何村村党支部书记史安民为第八医院食堂送来了5000公斤新鲜蔬菜……

一张张捐赠清单、一批批防护物资、一幅幅暖心画面,诠释着“娘家人”的职责与使命。

当天下午,西安市总工作专班火速上线,

特殊的困难,特别的服务

刘元甲是省康复医院医生,他的岳母每周需要做3次透析,而街道辖区管理严格,出行成了他们一家头疼的问题。工作专班了解情况后,由雁塔区工会协调街道和社区给予出门便利,为解决透析往返乘车问题,西安市总联系了1辆出租车,为他们一家提供随叫随到服务。

后来,更大、更急迫的困难浮出水面。专班发现,第八医院护士张颖茹和父亲一直在医院附近租房,每个月两三千元的工资光是房租就要花费上千元,且第八医院和张颖茹有同样问题的医护人员多达152人。

西安市总把问题反映到西安市公租房中心,请中心对抗疫一线的青年医务人员给予优待。3月13日,该中心决定拿出位于曲江新建成的楼房,为这152人全部解决住房问题。

一个多月的持续保障服务,让第八医院上上下下对工会干部刮目相看。该院工会主席李斌说:“职工们都说,工会在职工最需要的时候挺身而出,不愧是职工的‘娘家人’!”

连续26小时的电路安装,大干100天的劳动竞赛……

看两场“大考”中的广西劳模工匠

本报记者 庞慧敏 本报通讯员 曾寿梅

全国五一劳动奖章获得者、南宁市第二人民医院放射科主任丁可,疫情期间每天都要对100多例发热患者的影像报告作出分析和诊断,经常忙到深夜;广西五一劳动奖章获得者、广西工匠、南宁供电局变电二所班长何位经,连续奋战26小时,按时完成广西版“小汤山医院”的电路安装……

广西各级劳模工匠用他们特有的方式,助力打赢疫情防控阻击战。随着全区疫情好转,在广西各级工会倡议下,各行各业劳模工匠迅速行动,按复工复产“快进键”。

3月28日,百色工业园区引进的口罩生产线出现故障,全国五一劳动奖章获得者、广西工匠、广西汽车集团首席专家郑志明联合其他技能人才,经过调试切片机、优化程序等解决了生产线故障,并且手把手地向操作工人传授安装调试的操作方法。

在千尺井下,广西劳动模范、广西华锡集团铜坑矿出矿区值长张安吉带领班组成员,第一季度完成出矿量11.24万吨,超额完成计划任务指标。

在助推企业复工复产中,由各级工会组织主导打造的劳模和工匠人才创新工作室,持续发力,形成了劳模工匠创新的“链式效应”。

4月12日,广西工匠、“谭永殿劳模创新工作室”负责人、南方电网超高压输电公司百色局输电管理所经理、高级技师谭永殿带领团队,组织带电作业消除紧急、重大缺陷,保障电力供应和国家能源大通道的畅通。疫情发生后,谭永殿与其团队完成输电线路隐患排查和检测3000多公里。

面对疫情防控、经济发展两场“大考”,广西各级工会充分发挥劳模、工匠的带头人表率和示范引领作用。在各大重点工程项目上,以战疫情、保增长为主题的劳动竞赛正如火如荼地开展。在贵港市地下综合管廊(一期)及道路工程项目上,“大干一百天”劳动竞赛持续升温,400多名建设者“比学赶创”,掀起了大干施工高潮。

如今,广西各行各业职工以时不我待、只争朝夕的精神,在全社会唱响了“咱们工人有力量”的新时代奋斗者之歌,助力广西夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

用实际行动弘扬劳模精神

常熟劳模志愿队开展春耕护学行动

本报讯 (记者王伟 通讯员张逸恒)帮滞留外地的种植户春耕,到学校门口为孩子们护学……这是江苏省常熟市劳模志愿者们最近开展的一系列服务活动。

受新冠肺炎疫情影响,常熟市尚湖镇部分外地种植大户滞留家乡,无法及时返回。农时不等人,常熟市劳模协会尚湖镇分会副会长蒋斌雄带领14名劳模,主动帮他们春耕备耕。农业劳模戴月青、周建忠、王军将自家的两台植保机、1台植保无人机开至现场,进行麦田化学除草和施肥,仅1个村就完成春耕1800多亩。

为发挥劳模先进在抗疫中的示范带头作用,常熟市总工会号召全市各劳模志愿服务分队积极组织开展“劳模护学”行动,努力为全市中小学返校复学的学生筑牢安全屏障。

4月7日是常熟市初二、高二复学首日。一大早,志愿服务队城管局和交通系统的劳模准时来到校园门口,协助疏导交通,维护秩序,引导学生有序通过,并帮助做好体温测量等工作。江苏省劳模范、市环卫所机械化作业中心党支部书记周丽娟说:“‘劳模护学’行动既能为学生返校提供安全方面的帮助,同时又能弘扬劳模精神,是一项很有意义的活动。”

去年,常熟市总发动具有一定专业特长的劳模自愿参与,成立了常熟市劳模志愿服务总队,设立劳模精神宣讲队、企业管理咨询队、卫生健康服务队、农业科技指导队、未成年人服务队等5个分队,通过开展志愿服务弘扬劳模精神。

G新闻特写

一次不太圆满的探亲

本报通讯员 杨林 郝艳萍

“五一”国际劳动节前夕,周红燕趁着休假带女儿从外地到西北油田物管中心看望丈夫。为了迎接母女俩,丈夫魏善泉专门到县城理了发,回宿舍以后又是给妻子倒水,又是抱着孩子玩。

一家人正享受着团圆的喜悦,魏善泉的手机突然响了:“质量管理组老魏吗?中原塔里木95102钻井队SHB8X井施工时钻具出现问题,你们马上去处理一下。”

SHB8X井位于塔克拉玛干沙漠腹地,是一口重点井,从宿舍过去有350公里的路程,且大部分是戈壁、沙丘,夜晚行车容易迷路,稍有不慎甚至还有翻车的危险。

魏善泉急忙放下孩子,换上工衣,准备工具。

“我去了。”刚路过门口的同事小李说。

“现在正是百日攻坚最关键阶段,咱们绝不能掉链子,这口井比较复杂,我去。”

“我……”小李看着周红燕母女,欲言又止。

“啰嗦啥!”话音刚落,“全副武装”的魏善泉已经走出了门。

“注意安全,到了来电话。”周红燕追出门叮嘱。

直到第2天,魏善泉一直没回电话。第2天中午,中心党委书记和工会干部慰问临时探亲的家属,交谈中,周红燕眼中溢满泪水:“上井了,一直没回电话。”

“请工会马上联系魏善泉,让他午饭前必须给家人打个电话,太不像话了!”赵书记生气地说。

魏善泉还是没回,直到第2天傍晚,才终于给周红燕回了电话:“忙,真的没时间打电话,现在解决了技术问题,不过还是不敢大意,我想在这里再守两天。”

周红燕算算时间,叹了口气,“好!那我们就先回家了,你要注意安全,我们在家里等你!”